Procent og rente

Procent betyder pr 100.
Fx 2% betyder 2 pr 100 eller 2/100 = 0,02

Man leegger 2 % til ved at gange med 1,02 eller (1+2%)

Man traekker 10% fra ved at gange med (0,90 ) eller (1-10%)
Generelt geelder man laegger p% til ved at gange med (1+p%)
eller (1+r) hvor r=p%

(1+r) kaldes fremskrivningsfaktoren og r kaldes rentefoden

Hvis vi far 2% i rente pr termin, siger vi rentefoden er 2% eller 0,02

Hvis et belgb forrentes gennem 10 terminer med 2%, skal vi gange med
1,0210

Idet K betegner kapitalen efter n terminer og
Ko begyndelseskapitalen,
geelder: K =Kp - (1+r)"

(1+r)" kaldes fremskrivningsfaktoren for n rentetilskrivninger.

Forklaring af ordet fremskrivningsfaktor

Et tal man ganger med kaldes en faktor.

Nar en talstarrelse &ndrer sig fra en veerdi til en anden, findes der en faktor, som
ganget med den ene talstarrelse giver den anden. En sadan faktor kaldes
fremskrivningsfaktor.

Eksempel:
Benzinprisen er i lgbet af de sidste 12 vokset fra 5 kr. pr. liter til 10 kr. pr. liter.

Fremskrivningsfaktoren for de 12 ar er 2 fordi den oprindelige pris ganget med 2
giver den nye pris 12 ar senere.
Vi siger at prisen fremskrives 12 ar ved at gange med fremskrivningsfaktoren 2.



Procent

Regel Bogstaver Formler Eksempel
B: Begyndelsesveerdi
S:  Slutverdi S=B-F B =200
Tal Man leegger p% til et | F:  Fremskrivningsfaktor | S=B(1+p%) |p% = 5% =0,05
plus tal ved at gange med
procent (1+p%) p%: Rentefod S=B(1+r) S = 200 - (1+5%) =
200 - 1,05 = 210
r=p% B S
1+r
F= (1+1) = (1+p%)
Man treekker p% fra S=B.F
et tal ved at gange B = 200
a p% = -5% =-0,05
oroce t | Attrekke p% fra et S=B-(1-n
Prosen tal er det sarr)nr(;le som S S - 588 (()192%_) 190
at leegge (-p%) til B =1 - AR

tallet




Rente

Bogstaver Formler Eksempler
Ko: Ko=200, r = 10%, n=4
Begyndelses-
kapital K= Ko(1+n)" K = 200- 1,10
_ = 200-1,4641
n: , K = 292,82
. Antal terminer K. =
Kapital- 0= 1 n
fremskrivning | . ( + I') 29282
Rentefod K-(140)" L
= K-(1+r
K: =292,82 -1,10*
Kapital efter B
n terminer =200
Ko: K
Begyndelses- A+ =——
kapital Ko
Antal terminer Ko
Gennem- %
snitli r=p-. 4,292,82
renteg:‘od Gennemsnitlig . K 1 1+r= 500 - 1,10
rentefod eller F=n K. -
eller: gennemsnitlig 0
%-vis eendring r =0,10
Gennem- K- o K 1
snitlig - P7o=n— — r=10%
procentvis Kapital efter K, °
aendring n terminer 0% = 10%
K

r1: Rentefod i
den 1. termin

r2: Rentefod i
den 2. termin

I': Rentefod i
den n. termin

r = "N (1+r)(141)- ... (1+1,)




